

# Мужественный и стойкий революционер

В ПАРТИЙНОМ архиве обкома КПСС создается личный фонд Аарона Александровича Сольца. Это был профессиональный революционер-большевик, верный ленинец, целиком отдавший себя делу революции, партии и народу. Сольц — один из наиболее видных деятелей партии, работавших в нашем крае в дореволюционное время.

Биография Сольца интересная, запоминающаяся. Родился он в 1872 г. в семье «почтодержателя» в Вильно. На революционный путь вступил еще юношей. С 1898 года Сольц — в марксистской подпольной группе, которая ставила своей главной задачей организацию политической борьбы за освобождение трудящихся от капиталистического рабства.

В 1899 году Аарон Александрович исключают из Петербургского университета за участие в студенческих «беспорядках». С этого времени он становится профессиоナルным революционером, активно пропагандирует марксизм, отстаивает платформу «Искры».

Сольц был превосходным подпольщиком, конспиратором. Но охранке все же удавалось выследить его. Аарона Александровича дважды арестовывали в Петербурге, дважды — в Вильно и ссыпали в Сибирь. Молодой революционер бежал из дальней ссылки и в Екатериноглаве руководил подпольной

типографией, где печатались важнейшие партийные документы. Он носил фамилию Кушель. Типографию жандармы обнаружили, Кушеля арестовали, не догадываясь, что это бежавший из сибирской ссылки Сольц.

В бурные дни 1905 года революционный народ освободил Аарона Александровича из царских казематов, и он снова ведет революционную работу в Вильно и Петербурге. Но жандармская агентура выследила революционера и в июле 1906 года его снова посадили в тюрьму. В 1907 году Сольц был сослан на три года в Тобольскую губернию, в Турикск.

В Тюменском партийном архиве хранятся снимки, на которых запечатлен А. А. Сольц с группой политических ссыльных. На фотографиях мы видим А. А. Сольца, человека, еще молодого, с приятным, интеллигентным лицом, небольшими усами, в пенсне. Рядом с ним Валентин Андреевич Трифонов — видный революционер-большевик, сестра Аарона Александровича — Эсфирь, ссыпанная в Сибирь за революционную работу, и другие ссыльные.

Из Турикска Сольц переехал в Тюмень, где находился под надзором полиции. Здесь Аарон Александрович развернул большую революционную работу. Вместе с другими большевиками он создает подпольную партийную организацию.

Квартира А. А. Сольца была своеобразным штабом партийной организации, где ежедневно встречались большевики. Здесь можно было видеть и сестру Аарона Александровича — Эсфири. На квартире Сольца часто бывали рабочие, проводились собрания партийной организации, занятия в нелегальных кружках. Учеба в кружках также проходила на квартирах рабочих. Большевики рассказывали трудящимся об основах марксистского учения, разъясняли, как надо бороться за свои политические права.

Аарон Александрович в Тюмень давал уроки детям исправника. Вел он себя, по мнению властей, «благонадежно». Исправник, жандармы и полицейские ничего не знали о подпольной деятельности революционера. А она была активной и многосторонней.

Огромной заслугой Сольца является организация в Тюмени подпольной типографии. Шрифт был привезен из других городов. Найдена надежная квартира по ул. Пристанской (ныне ул. Пархомовская), сделаны станки, кассы. Типография была очень хорошо оборудована по тем временам и превосходно законспирирована.

Здесь Аарон Александрович развернул большую революционную работу. Вместе с другими большевиками он создает подпольную партийную организацию. Газета активно помогала партийному комитету во всей его деятельности.

Кроме общеполитических статей, «Тюменский рабочий» печатал корреспонденции и заметки с тюменских фабрик

бах и заборах, разбрасывали на заводах. Полицейские чины часто находили листовки, но раскрыть тайную типографию им не удавалось.

В сентябре 1908 года вышел первый номер нелегальной газеты «Тюменский рабочий» (орган Тюменского комитета РСДРП). Ее редактировал А. А. Сольц. Газета отличалась революционностью, наступательностью, непримиримостью ко всякого рода оппортунистическим вывишкам. Язык статей, корреспонденций и заметок был прост, доходчив. В передовой статье первого номера — «Мы верим в победу революции» говорилось:

«Мы верим в победу революции потому, что носитель революционных и социалистических идеалов — пролетариат только сделал передышку в борьбе, но не сложил оружия». Газета призывала накапливать силы для грядущих сражений «против гнета и насилия», указывала на необходимость укреплять нелегальные партийные организации и шире использовать в своей работе профессиональные союзы, кооперативы, кассы взаимопомощи и другие легальные организации. Газета активно помогала партийному комитету во всей его деятельности.

Состоялся суд, Сольца

снова направили в ссылку в Турикск,

и там он не терял

связь с Тюменской партийной организацией.

После сибирской ссылки Сольц по заданию партии ведет организаторскую и пропагандистскую работу среди пролетариев Баку и Петербурга. Оформленных организаций меньшевиков и соц. рев. не было, мы были единственной оформленной организацией, и те, которые входили в нашу организацию, хотя и считали себя меньшевиками, вроде Мельничанского, но по существу были большевиками, так как действовали по-большевистски, создали партийную подпольную организацию и в ней работали».

7

и заводов, в которых показывали каторжный труд рабочих, их полуголодное существование.

Газета выходила ежемесячно и распространялась не только в Тюмени, но и в Тобольске, Екатеринбурге, Вятке, Вологде и других городах.

Ленинская газета «Пролетарий», издававшаяся за границей, высоко оценивала деятельность «Тюменского рабочего», который, по ее словам, «дает исчерпывающую картину положения тюменских рабочих».

К началу 1909 года в партийной организации Тюмени было уже 180 членов партии. Усиливалась стачечная борьба. Жандармы злобствовали. При помощи провокаторов им удалось все же раскрыть подпольную типографию. Были арестованы Сольц, Стецкий, Мишин и другие.

Состоялся суд, Сольца снова направили в ссылку в Турикск, и там он не терял связи с Тюменской партийной организацией.

И еще один вопрос, который никак не могли обойти. Революционная деятельность А. А. Сольца в нашем крае заслуживает того, чтобы его именем назвали одну из улиц областного центра.

Советские люди свято

чтят память стойких революционеров, активных участников Октябрьской революции и гражданской войны.

7

В. ЕЛОВСКИХ,  
М. НИКИФОРОВА,  
работники партархива  
обкома ЧПСС.